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VEttYESTARTALMU HETILAP.
Hivatalos hirdetések:

A nm. m. kir. belügyminisztérium határozata értelmében a hivatalos hirdetések
Előfizetési föltételek:

Egész évre ti frt — Félévre 3 frt — Negyed evre 1 frt 50 k r.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál-l'éle könyvnyomda Nagy-Becsker. ken, hová az 

előfizetési pénzek és igtatási dijak küldendők

Hirdetések és mellékletek
— utóbbiak a kincstári illetékkel együtt 1 frt 50 krral számítva
— minden nyelven vétetnek föl a kiadóhivatalban. — Kéretik az
igtatási dijakat az igtatmányokkal együtt legfölebb szerda reggeli 500 „ „ „ „ „ „ „ „ „
10 Óráig beküldeni, mivel azok különben tekintetbe nem vétethetnek. és igy tovább minden megkezdett 100 szóért 1 frttal több.

Magán hirdetések:
A 4-hasábos garmondsor első hirdetésnél 6 kr., többszörinél 4 kr.

Kincstári illeték minden egyes beigtatásért 30 kr.

Alulirt kiadóhivatalnak van szerencséje, a t. szolgabiróhivataloknak 
községeknek és magán hirdetőknek tudtára adni, hogy nem helybeli 
hirdetések csak akkor vétetnek fel, legyenek bár azok hivatalos 
vagy magán hirdetések, ha a hirdetési dijat az itt közölt tarifa sze­
rint a hirdetéssel együtt beküldik, vagy pedig kötelezik magukat, a 
kiadóhivatal által utánvét mellett feladott nyugtát és támpéldányt 
a postán mindenkor kiváltani.

bérmentve és előlegesen beküldendő közlési dija 1875. év első napjától kezdve 
következőleg állapíttatott meg:

100 szóig egyszer közölve és egy a hirdetést igazoló lap 1 frt ti7 kr.
>1 b7 „ 
„ 67 „

200
300 „
400

A „Torontál” kiadóhivatala.
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TÁL 4-ik szám.
Csölörlök, január hó 26-án.

A MEGYE KÖZLÖNYE.

(érvét Fischer József megyei mérnök I\ eszi lé budapesti neves müépilészek megbizatván, ezek engedi, úgy az építkezés bosszú időkre el- 
; s ezen terv szerint az 213,000 írtba kerüli az általános terveket bemutatták, s azok az nyúlik; — de másrészről tudatában annak is,

1884. év elején tartott megyebizottsági köz- hogy az építkezésnek vállalati utón való biz- 
gyülésen elfogadva is lettek. tositása a szükséglendő fedezetnek készletben

létét igényli azon okból is, hogy a vállalkozó 
időközönkénti kereseti kimutatásaival, idején 
kielégíthető legyen, — elhatározó s illetőleg 
felhatalmazó alispánját, hogy az építkezésre 
meglévő pénzkészleten felül még szübség- 
lendö és megszavazott 300,000 frlot 10 évi 
törlesztéses kölcsön utján biztosíthassa.

A költségtervet és tervezeti módozatot 
a belügyministeriurn jóváhagyás alá terjesz­
tette a megye közönségé s azok innen több 
rendbeli módosításokkal olykep erösittettek 
meg, hogy az összes építési költségek vég­
legesen 447,841 írtban leltek előirányozva; 
megengedte továbbá a belugvmmisterium a 
300,000 frtos törlesztési kölcsön felvételei is 
s az erre vonatkozó ügyet a pesti hazai első 
takarékpénztárral 15 évi törlesztésre s ked­
vező feltételek mellett köttetett.

Mi sem állt most már útjában az épít­
kezésnek, s az vállalati utón biztosíttatott is. 
Az ez irányban megtartott versenytárgyalás 
eredménye az lön, hogy az építkezés Neu- 
schloss és Freund budapesti vállalkozóknak 
4*5°/0 elengedése mellett adatott ki, kikkel 
a szerződés meg is köttetett. Az építkezés 
művezetésével a tervező műépítészek, Pártos 
és Lechner, bízattak meg a megye közönsége 
által; — az ellenőrzésre pedig szakértő ki­
jelölése iránt a közmunka és közlekedési 
ministert kérte fel a megye közönsége, ki is 
ezen tiszttel Bartsch Róbert kir. főmérnököt 
bízta meg. A törvényhatósági felügyeleti és 
végrehajtási teendők végzésére — átruházott 
hatáskörben — a megyei alispán elnöklete 
alatt álló 7 tagú építési bizottság jogositts- 
tott fel.

(s I
m Mmá volna ; a megyének azonban székház épietsi 

czélokra csak 40.000 írtja állott rendelke­
zésre, miért is a még megkívántaié 173,000 
frtnyi összeg a megyei lakosságra repatiál- 
tatolt. Ily módon épült fel az 1816—1820. 
években az egyemeletes és az akkori köve­
telményeknek teljesen megfelelő régi, bárok 
stylü-székház, mely Magyarország e szazad 
elején fennállott megye székházépületei kö­
zöt», az időben bizonyára nem a legutolsó 
helyet foglalta el.

Fél századnál tovább szolgált ezen régi 
székház tanácsterme rendes gyülekezési he­
lyül Torontál megye nagyszámú nemesi kö­
zönségének, s ugyancsak felszázadriál tovább 
gyakorolta ez abban alkotmányos jogait.

A modern közigazgatásnak mig egy­
részről követelménye volt a tisztviselők lét­
számának szaporítása, addig másrészről ezen 
körülmény elodázhatlanul szükségessé tettei 
azt, hogy a tisztviselők növekedő létszámával 
u férő helyiségek is szaporittassanak. A régi 
székház az újabban rendszeresített hivatalok 
befogadására elégtelennek bizonyult s már 
Dániel János, kir. tanácsos, volt alispánnak 
idejében, a nyolczvanas évek elején felmerült 
annak szüksége, hogy a régi székház a köz­
igazgatás igényeinek megfelelőien kibövittes- 
sék. Ezen kérdés már az időben élénk meg­
beszélés tárgyát képezte, miglen Tailián Béla, 
volt torontáli alispán, ez ügyben a megye kö­
zönségének előterjesztést tett.

A megye közönsége a régi székház 
kibővítésének elodázhatlan szükségét belátva, 
az ez irányban szükséges tervek elkészítése 
és részletes költségvetés összeállítása iránt 
a szükséges intézkedéseket megtette, s ezek 
eszközlésével Pártos Gyula és Lechner Ödön,

A nevezett műépítészek által bemutatott 
tervek szerint a régi székház főépülete érin­
tetlenül volt hagyandó, s ahhoz jobbra és 
balra, továbbá az egyik szárny hosszában uj 
szárnyépületek voltak emelendők. Ezen ter­
veken azonban utóbb több rendbeli módosítás 
eszközöltetett, nevezetesen: a tervező műépí­
tészek ajánlatára határozalilag kimondotta a 
megye közönsége, hogy az épület monumen­
tális jellegének megóvása érdekében, a régi 
székház főépületének földszintje egy méterrel 
emeltessék. Ez alapon készült el a részletes 
költségvetés, mely szerint az építési költségek 
eredetileg 452,343 frt 31 krra rúgtak, s 
ebbe felvéve voltak a központi gőzfűtés, 
villamvilágitás és vizvezetés összes beren­
dezési költségei. Ezen kölségvetésből utóbbb 
több összeg, mint olyan, mely nem elkerül- 
hetlen szükségletre vétetett fel, törülve lön, 
s a költségterv törvényhatóságilag 431,833 
frt 31 krban állapíttatott meg.

A székházépítés költségeinek fedezésére 
már előzőleg törvényhatósági pótadó vette­
tett ki, s most, midőn a költségterv megálla- 
pittatott, pótlólag 300,000 frlot szavazott meg 
a megye közönsége s egyidejűleg elvileg 
kimondotta, hogy 10 éven át e ezimén min­
den évben 1% törvényhatósági pótadó fog 
a szükséghez képest kivettetni.

A megye közönsége azonban áldozat- 
készségében még tovább ment; ismerve ugyanis 
a székház kibővítésének már elodázhatlan 
szükségét s tudva azt, hogy tíz esetben, ha 
a székház kibővítése oly mérvben hajtatik 
végre amint az időközönkint befolyandó pót­
adóból előteremtendő fedezeti alap azt meg-

Torontálmegye uj székháza.
E hó 16-án ünnepelte Torontói vármegye 

közönsége, uj székhazának felavatás! ünnepét. 
Nem lesz talán érdektelen, ha ezen alkalom­
ból Torontál vármegye uj székháza építésé­
nek történetét a nagy közönséggel megismer­
tetem. Hogy ezt lehessem, a jelen század 
első éveire, vagyis azon időre kell vissza­
mennem, midőn a megye régi székhaza épült.

1807. évi augusztus 3-án óriási tűzvész 
pusztított N'agy-Becskereken, melynek a város 
nagyobb része, s többi közölt a megye volt 
székhaza is, összes melléképületeivel marta­
lékául esett. A megye telke, melyen a leégett 
székház állott, szűk lévén, a helytarló tanács­
hoz folyamodott a megye közönsége, hogy 

catnerális ház lelke, mely a megye tel­
kével határos volt, s melyen akkoron a kincs­
tári tisztség épülete állott, a székház udva­
rának tágítására átengedtessék, annyival is 
inkább, mert ezen kincstári ház és telek Mária 
Terézia állal a megyének már akkor enged­
tetett át, midőn a délrnagyarországi várme­
gyék felállittattaltak. — Az átengedett terü­
letek átvétele az időben csak azon okból 
nem történt meg, mert a megyének akkorra 
szüksége arra nem vol’, miért is azt, ideig­
lenes használatra, a kincstári lisztek rendel­
kezésére bocsátotta. Az ily ulon tervbe vett 
székház felállításáig a megyei székhely Nagy- 
Becski-rekről, Nagy-Szent-Miklósra tétetett át, 
minthogy Nagy-Becsker eken minden oly épü­
letet, hol nyilvános gyűlések tarthatók leitek 
volna a lüz elhamvasztott. A régi székház

azon

Ennél azonban még tréfásakban 
hangzik — (a mitől sokan szinte békés 

—a. Még mindig olt vagyunk a állapotokat jósollak) a guarda ezredek
legénységének haza bocsátása. Későbben 
azonban kitűnt, hogy mindössze valami 
1000 emberi bocsátottak haza a zászlók 
alól, olyan idősebb katonákat, kiknek 
szolgálati idejök kilelt s legfeljebb ágyu- 
tölteléKül leltek volna használhatók.

kik jó fairekkel kedveskednek. — Hát 
még ha számba vesszük azon gonosz­
ak arai u ellenségeinket, a kik Hiob pós- 
íójokkal már csak azért is félre vezetni 
törekszenek a közönséget, hogy a lel­
kesedést deprimálva, a szilárd akaratot 
és tetterőt is meggyengitsék. Inkább ki­
sérjük figyelemmel a levegőben keringő 
sasokat, mint a dögre leső hollókat.

léshez intézte, a magyar államnak, a magyar 
nemzet honfiénak álláspontja. A magyar ál­
lamban, Szent István koronájának hatalmas 
politikailag szilárdan összefűzött és egységes 
birodalmában akarja Mcllzl óhajait teljesedve, 
eszményeit valósulva látni.

N.-Becskerek, 1888. jan. 24.

hol n Mádi zsidó. A legnagyobb után­
járás és diplomacziai majd igaz, majd 
pedig színlelt, a jót akaró érintkezések, 
jegyzék vállasok és lanácsok mellett is 
nem bírunk oda eljutni, a hová töreke­
dünk. A mérleg, melynek ide vagy oda 
billenésélől a béke és a háború függ, 
ma is ide-oda libeg, hol az egyik ser­
penyőjébe látszik esni a nagyobb súly, 
hol a másikba, annélkül: hogy az egyen­
súlyi jelentékenyebben megzavarná.

Ez a helyes hang, melyet meg kell ülni, 
mely azonnal a mint elhangzott minden szív­
ben, minden oldalon szívélyes visszhangra 
is talált, mint a hogy a következő szónok, 

1 — Orbán Balázs a marezona magyar — a 
beszédre a legszivélyesebben és örömtelje- 
sebben azonnal válaszolt is.

Azok, a kikre a gondviselés ha- 
godrii, bagót rágni és vulkit inni, mig zánk sorsát rábízta, bizonyosan jó előre 
a harczképes fiatalságot a Galicziai ha- gondoskodni fognak, hogy bármi vész 
tárokon összepontosilják. Ha Oroszor-

Az öregeket haza küldik tehitnyu-

közeledjék is hazánk határai felé annak kósokon^és ériénél sajátságokon6alapuló 

szagnak igazán békés czéljai lennének, elébe kellő időben gátol emelhessünk, nyelvi és egyéb kívánságait lehetőség sze- 
s loyalisan akarna eljárni szomszédaival és minden eshetőségekre készen állva rint kielégíteni akarja, azt ismételten bebi- 
szemben, altkor nem választott volna a írón, haza és népek jogos és igaz zonyitotta. A baráti kéz a szászoknak úgy-
olpn ravasz eszköz, azoknak félreve- erdekeil megvédelmezhessük. | e^keLtto^ "Oniok "éf isméi M,r"

zetésére. Azért, mert a levegő nem egészen lett volna állítva a teljes béke, az árnyék
iszonyok ilyen állása tiszta, nem következik, hogy mindazok nélkül való egyetértés. Származzanak csak

miatt, a kik félelmükben a kétségbe a szászok fajából számos oly férfiak, kik mmt 
esés ragályát megkapjak az egészesebb Mellzl »"f" * de egyszersmind

es bátrabb veritek is a ragály áldoza- ak[{or a mindnyájunk által óhajtott béke órája 
Iául essenek. Ha az események mun- hamar ütne. 
kában fognak bennünket találni, nyu- 
godtabb lélekkel nagyobb buzglommal 
és az eredmény reményével megyünk 
ál a másik munkába, a melylyel már nem 
saját magunk, hanem a haza érdekeinek 
r egvédése miatt fogunk dolgozni.

A ki izgatottságtól és idegességtől 
meg akarja magát kímélni, legokosabban 
teszi, ha a lapokból csak a lárczákat 
és újdonságokat olvassa ki, és békét hagy 
azon helyzet kombinaczióknak, melyeket 
a diplomacziai csürés-csavarásban és 
politikai exigenczialis eljárásokban ke- 
vésbbé jártas vezérczik irók világgá 
eresztenek.

A lények és 
melleit mi ismét csak azt tanácsolhatjuk, 
a mit már egyszer tanácsoltunk, hogy 
mi a többes számú nagy közönség mentül 
kevesebbet gondolva a varjukként felet­
tünk csoportosan repkedő jó vagy rósz 
hírekkel, bízva azoknak eszélyességébett 
és jóakaratában, a kik országunk ügyeit 
vezetik és érdekei felett őrködnek, vé­

A béke olajágával fel-felrepdeső 
galambok mellett, a csatamező hollói 
sem szűnnek meg jelentkezni. Szomorú, 
de úgy latszik mintha a c' ór rendelkez­
nék Európa békéje és n-agaima feleit. 
Maholnap valóságos Jupiterré növi ki 
magát, a ki tömött szemöldökének moz­
gatásúval fogja kormányozni az egész 
világot.

LEVELEZÉS.
Báliáik omlós, 1888. jan. 19. 

Községünknek rég volt oly örömünnepe, 
amint ma, Suciu János köztiszteletben álló 

= érdemes községi jegyzőnk névnapján, a köz­
ség társadalmi osztályának minden retege 
megragadta az alkalmat, és ma oly tüntetést 
rendezett, mely megérdemli, hogy tágabb 

A képviselőház egyik múlt ülése a kép- körben tudomására hozassák, buzdító jeléül, 
viselőknek és az egész hallgatóságnak époly hogy szerényebb állásban és a valódi érdemet 
örvendetes, mint ritka fulgyönyört nyújtott, a nagy közönség méltányolni tudja. Suciu 
Egy fiatal szász, azon erős nedüs fából, mely- János áldásos működését községünk már 14 
bö 1 a Wächter Frigyesek és Bausnern Guidók éve óta érzi és alkotásait szerény társadat— 
felvilágosodott fejei és derék szivei metszet- műnk élvezi, csoda-e tehát, ha a inai napot 
nek, emelte fel ma a magyar képviselőházban mint névnapját felhasználta, hogy osztatlan 
hangját a költségvetési vita alkalmából. Meltzl tisztelettel párosult szereidének kifejezést 
Hugó a neve és a mit mondott, okos és adjon. Este 6 órakor 
becsületes volt. Fajáért ékes szavait mondta egylet vezetése mellett belálhatlan néptömeg 
egy hü német szívnek, mely soha le nem 100 fáklyával megindult zeneszóval a község 
küzdhető szeretettel csüng azon nyelven, házához, hol a tűzoltóság helyettes parancs- 
melyen a fiú az anya őrködő szemei alatt noka köztiszteletnek örvendő Szerdahelyi 
az első szókat dadogta, az ifjú az emberi Károly gyógyszerész rövid, de tartalmas be- 
szellemvilág fényességeit, a ludomány és mű- szédben üdvözölte az ünnepeltet mint ezen 
vészetek ékességeit először tanulta ismerni, egylet alkotóját és főparancsnokát, melyet 
De az álláspont, melyről ékes szavait a gyű- j egy barátságos körben tartott casinobankett

gezzük buzgalommal és egész odaadás­
sal állásunk és foglalkozásunk igényelő 
kötelességeinket, ne engedjük át ma­
gunkat azon izgatottságnak és nyugta­
lanságnak. mely buzgalmunkat és mun­
kaerőnket megzsibbiiszl hatná. Ha már 
nem szabadulhatunk a hírlap olvasás 
valóban tanuságos és hasznos szórako­
zást nyújtó foglalkozásától, vegyük azo­
kat egészen objektive, ne fűzzünk azok­
hoz se jót, se roszat jelző kombinaczió- 
kat, hanem maradjunk meg helyünkön, 
dolgozzunk és várjuk nyugodtan, még 
a négy folyam mentén fel nem hangzik 
a riadó: „Talpra Magyar, hí a 
h a z a“.

Hazafias szászok.Igaz, hogy a czár irata a moszkvai 
kormányzóhoz meglehetősen rózsás szí­
nekben festi a jövőt, csakhogy tapasz­
talásból tudjuk, hogy vannak olyan ha­
lotti indulók is, a melyeken a zenében 
kexésbbé já fosok tánczolnak.

Egy bizonyos és ez az, hogy a 
várakozás miatt már izgatott közönséget 
teljesedésbe nem menő jó vagy rósz 
fairekkel könnyű kifárasztani.

Mikor már hinni kezdtünk a czár 
bekéi jelző őszinte soraiban egyszerre 
csak előállónak a lapok, hogy az egész 
levél apocryph. Rövidéig ujlml olt va­
gyunk, a hol a Mádi zsidó.

helybeli tűzoltó—

Tapasztalásból ludjuk, hogy külö­
nösen ilyen válságos időkben mindig 
többen vannak azok, a kik rósz fairekkel 
igyekeznek bennünket ijesztgetni mint a

Megjeleli li etenÍv int egyszer, csötörtökön.
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lomból Rónay Jenő alispán következő 
dandó becsű szavakkal fejezte be szónoklatát:
„Szolgálj e közigazgatási épületnek szilárd tagjának — ezeken kívül a haza bölcsének, 
alapjául s legyen a fölépitelt ház a béke és Deák Ferencznek s Tisza Kálmán, mimsler- 
egyetértés dicső csarnoka.6 elnökünknek életnagysága, művészi kivitelű

Az alapkő letételének ünnepélyes lénye arczképei függnek, mely arczkepek magának 
ezzel befejeztetett s a jelenvolt közönség a a * erem n e k díszét jelentékenyen emelik. A 
„Hymnus“ hangjai mellett oszlott szél. terem berendezéséi a patkó alakú nagy

jCCe ... , ... ... tál és 150, préselt bőrből készült támlásszék
7nr. 1,8”6‘ .evl decze,:'?er hó vegén beállott képezik - mindegyik széken Torontálmegye 
zo.d időjárás a további munka folytatását czimerévelezen bútorzatot Lengyel sze-

,en8cd,>’ S 'gy Sztinelcit az ,n,g gedi jó hírnevű czég szállította, 
íoör. évi kora tavasszal ez építkezési munka
újból folytatva lön, — s a régi barok-slylü 
székház teljes átalakítása 1887. évi november 
hó végén készült el, a mikor is az összes 
helyiségek rendeltetésüknek átadatlak.

Ezekben ismertetvén Torontálmegye uj 
székházi építésének történetét, — magának 
a székháznak leírását még a következőkben 
adhatom.

mara- dicsőségesen uralkodó királyunk, továbbá 
Maria Terézia s az uralkodóház több volt

asz-

A közgyűlési teremtől jobbra követ­
keznek a nemes ízléssel berendezett föispáni 
hivatalos helyiségek, nevezetesen: a föispáni 
kis ülésterem a Hertelendy családból szár­
mazó főispánok, jelesül Hertelendy Miksa, 
Hertelendy Ignácz és Hertelendy József je­
lenlegi főispán, — mint nemkülömben Gyer- 
tyánffy David, Ghiczy József föispáni helyet­
tesek, — továbbá gróf Bathtyány János és 
Karátsonyi László volt főispánok olajfeslmé- 
nyü arczképével; a föispáni kis ülésterem 
mellett van a föispáni dolgozó szoba, kiszö- 
gelö sarok erkélyével, a mely szabad átte­
kintést nyújt a helyszín minden irányában, a 
dolgozó-szoba mellett a föispáni fogadó-terem 
s e mellett közvetlen a titkári hivatal.

A közgyűlési teremtől balra, ugyanazon 
sorrendben következnek az alispáni hivatalos 
helyiségek, és pedig az alispáni kis ülésterem, 
a dolgozó szoba és fog 
a főjegyzői és jegyzői 
ségei. —

Az uj székház, — mely egy emeletes, 
— Mária Terézia korbeli gazdag díszítésű 
slylben épült s a jelen kor újabb vívmá­
nyaival van berendezve.

Az épület főhomlokzata a székház előtti 
Ferencz-József-tér felől emelkedik ki, két 
emeletes magasság s monumentális arányok­
ban, mintegy domináló részét képezvén a 
jobbra és balra elterülő egyemeletes magas­
ságú szárnyépületeknek, 
alatt nyert elhelyezést a régi arányokban de 
stylszerüen gazdagon díszített közgyűlési terem, 
dús plaslikus falfestményeivel, melyek fölött 
az alegoricus alakokkal — és pedig: a béke, 
mezőgazdaság és ipar angyalaival — kör­
nyezett megyei czimernek művészi fresco 
festménye díszük a mennyezeten.

A főhomlokzat -terem, — ezután 
r hivatalos helyi-

A közgyűlési terem alatt, a Ferencz- 
József-tér felől nyílik a főbejárat, impozáns 
méretű gömhboltozatu előcsarnokával, ettől 
jobbra-balra ágazik el a csiszolt vörös már- 

i hányból készült főlépcső, igen díszes három 
A közgyűlési terem falain ö felsége, í ablaküveg festményeivel, mely festmények

íme, ti Petereszkuak, Lukacsok, Dax- 
nerek és’a hányán még vagytok, ti a magyar 
nyelv és magyar állumeszme elleni izgatok 
— tanuljatok Kis-Torák román lakosságától 
magyar hazafiságot, és tanuljátok meg egy­
kor mind azt is, hogy ha van a magyar állam­
ban elégedetlen nemzetiségű honpolgár, ez 
csak a ti hazafiadén, a hazát úgy, mint saját 
véretek eláruló tisztátalan önérdeketek haj- 
hászatáiiak mesterségesen felfújt eredménye.

Ti pedig községi és körjegyzők! Tart­
sátok Kécsi Tivadar jegyző ezen hazafias 
eljárását példaképen szemeitek előtt, és utá­
nozzátok azt, kívánván ebből azon tanulságot, 
hogy a nép jó — vezethető, szívesen követi 
vezetőjét — tehát vezessétek a jóra !

Én pedig levelemet azon kívánsággal 
zárom be: Éljen Kis-Torák község, derék 
hazafias jegyzőjével együtt! Adjon Isten e 
hazának sok ilyen idegen nemzetiségű köz­
séget és sok ilyen hazafias jegyzőt!

Szives üdvözlettel

követett, hol számos felköszöntés a szerenc-e- 
bőség szarvából se hiányzott. Másnap De- 
sensy Mór takaréktár! igazgató, közéletünk 
érdemdús alakja az igazgatósági tanács és a 
tisztviselők élén meleg szavakban adott ér­
zelmeinek kifejezést azon hő óhajjal, hogy 
őt mint a takaréktár elnökét a mindenható 
m g számos éven át az intézet élén éltess». 
A casino nevében, melynek az ünnepelt szin­
tén elnöke, szeretve tisztelt érdemdús rom. 
kath plébánosunk Láng Mihály üdvözölte, 
élénk szavakban felsorolva az ünnepelt ér­
demeit. Szerencsekivánataikat a községelöl­
járóságán kívül a gór. keleti lelkészség, ta­
nítók és a község tisztesb osztályának min­
den tagja kitárták. Az ünnepet mély meg­
hatottsággal ösmert szerénységével köszönte 
meg a neki hozott ovacziókat, biztosítván a 
közönséget, hogy ez csak buzdításául szol- 
gáland tevékenységét a közérdekben fokozni.

Kis-Torák, 1888. jan. 21. 
Tisztelt szerkesztő ur!

alázatos szolgája : 
Kővári Miklós.

Kis-Torákon ma képviselő testületi gyű­
lés volt, a mi magaban véve ugyan nem va­
lami nagy esemény, hogy — csakis a szó 
nemesebb értelmében vett közérdeknek szol­
gaié sajtó utján adassék tudtára az egész 
világnak. Azonban volt ezen gyűlésnek egy 
tárgya, mely más cziménéi fogva is rezgésbe 
hozza a magyar honfi szivét, a tárgyban ho­
zott határozat pedig a legnagyobb örömet 
keltheti, és utánzásra méltó !

HIRHARANG.
* Most midőn már megszűntek azon 

aggodalmak, melyeket szeretett és tisztelt fő­
papunk Scbäffer Antal pápai kamarás és apát­
nak veszélyesnek mutatkozó betegsége lel­
kűnkben keltett, a megye összes közönségének 

Ezen tárgy a „toronlálmegyei magyar örömét fejezve ki, 
nyelvterjesztö egyesület“ támogatására felhívó kegyes intézkedésért, hogy személyétől minden 
főispánunk ö méltóságának körirata volt. És hosszabb időig tartó fájdalmat elhárított és 
a határozat reá az, hogy Kis-Torak község veszélyt eltávolított hálát mondva, lehelten 
mint képviselő testület ezen egyesületbe be- mégis, hogy fájdalommal ne emlékezzünk meg 
lép mint alapitó tag. azon hiányról, melyet a megyeház felavatási

ünnepélyén meg nemjelen belese csaknem pó- 
tolhallanul előidézett. — 0, ki átgondoltan 
tömör, szívből eredő, kitűnő szónoklatával

Gondviselésnek azon

Tekintetbe véve azon körülményi, hogy 
Kis-Torák község lakosssága 3 izraelita csa­
ládot kivéve — kizárólagosan román ajkú es .. . . , ...
román nemzetiségű; tekintetbe véve továbbá minden időben ilyen alkalmakkor csak no- 
azt, hogy itt egyetlen egy ember sem tud velte az ünnepélyek fényét es dicsőségét, 
magyarul, és sem a közéletben sem a magán most mikor annyi barát meleg leszorítást 
életben oly akadályokra nem akadnak, me- élvezhetett és annyi elismerést és méltany- 
lyeknek elhárításához okvetlenül szükséges latot arathatott volna, súlyos szenvedése, kö- 
volna a magyar nyelvtudása; tekintetbe véve vetkeztóben kénytelen volt szobáját őrizni es 
végre azon ingerültséget, melyben a község rokonszenvet és megelőző fogadtatást
képviselői voltak már akkor, midőn a gyű- nélkülözni. -Miután annyi aggodalmat ke ­
lésre összegvülekeztek: ezen határozatra va- lett bajának vészt hozható válságain már túl­
iéban rá lehet mondani, hogy Kis-Torák köz- esett, hogy tisztelő, és jo barátai és ismeröi- 
ség egyike a magyar állameszmének szívvel "ek aggodalmait végkép eloszlassuk egész 
lélekkel hódoló nemzetiségi községeknek. biztonsággal állíthatjuk, hogy az aggodalmat 

.... , .. ,. ... kelthető válságokén túlesett es maholnap épA mai gyűlés egyik tárgya volt koz- visszaszolgáltatva az öt szerető
ségi szolgaszemélyzetet, mint őröket stb. vá- eröben lesz visszaszoigauaiva az öl szerető
lasztani, és itt oly szétágazók voltak a véle­
mények, hogy látva az egyes belépő képvi­
selők arczait, baljóslatú sötét tekinteteit — 
nagyon is jogosult lett volna a feltevés, hogy 
itt inkább verekedés lesz, mint határozat­
hozatal.

és tisztelő közönségnek, egyházának és egy­
háza híveinek.

* Kinevezések. Torontálmegye tör­
vényhatósági bizottságának f. év és hó 16-án 
tartott közgyűlésén főispán ur ö méltósága -a 
bizottságot ludomásvétel végett értesítette, 
miszerint Pelrovils Sándor a n.-szt-miklósi, 
Horváth Zsigmond a pancsovai és Szavils Pál 
a központi szolgabirósághoz beosztott gya­
kornokokat tiszteletbeli szolgabirákká kine­
vezte. Az illetőknek e méltányos elismerésért 
illetve kitüntetésért őszintén gratulálunk.

Nagyon jól látta azt Kécsi Tivadar 
községi jegyző, és azért — nem eléggé di­
csérhető tapintattal — a választást legutoljára 
hagyta, első tárgyul felolvasván a torontal- 
megyei gazdasági egyesület felhívása támo­
gatás iránt, mely ingerülten elulasittatotl. 
Második tárgyát a főispán ur ö méltóságának 
a „magyar nyelvterjesztő egyesület“ érde­
kében kelt köriralát olvasta fel, melyet szép, 
meleg, mondható ihlett szavakban a magyar 
nyelv tudásának szükségességéről tartott be­
széddel kisért. A beszéd tartama alatt a sötét 
arezok lassanként kisimultak, és midőn egé­
szen megértették, miről van szó — az inge­
rült indulatossággal összegyülekezett ellen­
tétes nézetű nép egy torokkal felkiáltottak : 
„Igenis belépünk azon egyesületbe mint ala­
pító tag, mert habár nekünk már nem adatott, 
hogy magyarul megtanuljunk, tanulhassak meg 
legalább gyermekeink !“

Dr. Fleischer Sámuel lemondása állal 
üresedésbe jött perjámosi járási orvosi állo­
másra főispán ur ö msga Dr. Korech György 
lb. főorvost nevezte ki

* Választás. F. hó 23-án ejtelelt 
meg Nagy-Becskereken a városi segédorvos 
választása. — Dr. Menczer Isidor 2 szavazat 
többséggel választatott meg Dr. Binder Lipót 
ellenében.

* Halálesetek. F. év és hó 22-ón 
kell gyászjelentés tudatja, hogy Dragomires- 
tyei Ylachovits Szilárd Temesvár szab. kir.

Az építkezés maga elő sorban a két s ugyanezen évi augusztus hó első napjaiban
szárnyépület kiépítésével tényleg 1885. évi vállalkozók által a két szárnyépület, ideig­

lenesen át is adatott; — mikor egyidejűleg 
a régi székházban volt összes hivatalok ezen 
két szárnyépületben ideiglenesen elhelyezve 
lettek.

junius hó 8-án vette kezdetét.
A szárnyépületek alapozása nagy ér­

dekű történeti leletekre vezetett, melyekről 
történeti szempontokból megemlékezni nem 
lesz érdektelen.

Az alapásási munkálatoknál föllell íal­
építmény szakértöileg megvizsgáltatván, két­
séget kizárólag constatáltatott, hogy az, a 
régi becskereki vár rommaradványa. A mi 
a feltalált romok építészeti modorát illeti, azt 
határozott stylra visszavezetni nem lehetett, 
s az egész inkább csak egy ősrégi varnak 
vagy erődnek alapfalazatára mutatott. A ki­
ásott faépítményben, egymástól mintegy 5- 6 
méternyi távolságban, 4 — 5 darabból álló pi- 
lotacsoportnak üregei és porhadt maradvány 
részei találtattak, s igy következtethető, hogy 
az legalább részben pilóta építmény lehetett.

A falépitményen kívül találtatott még 
nagy mennyiségű emberi csontváz, mintegy 
30 drb meglehetős ép állapotban lévő kopo­
nyával — mi igazolni latszik azt, hogy a 
regi székház helyén valamikor véres harezok 
vivatlak ; találtatlak továbbá különféle cserép­
edények, vas és pénzdarabok, patkók, s végre 
egészen elszenesedett, de minőségükre nézve 
tisztán constalálható búza- és kelés szemek.

Ezen történeti leletekről megemlékezve 
az építkezésre térek át: az uj székház két 
szárnyénak felemelése 1885. évi junius 28-án 
vette kezdetét, — s a fal-egyen magasság 
szeptember 15-én éretett el, — november 
végén pedig mindkét szárny tető alatt volt; 
ekkor az építési munkák a beállott fagy miatt 
a falazást és belső vakolási munkákkal be­
szüntetve lettek, s azok újbóli folytatása az 
1886. évi mérosius hó végén vette kezdetét

Az átalakítandó régi épület munkálatai, 
1886. évi augusztus hó második felében vették 
kezdetüket, a falegyen magasság itt november 
hó első felében éretett el, az egész épület 
pedig ugyanazon évi deczember hó végén 
került tető alá.

A székház alapkövének ünnepélyes le­
tétele 1886. évi november hó 4-én ment 
végbe, számos és válogatott közönség jelen­
létében, mely alkalommal Schaffer Antal n.- 
becskereki apátplébánosnak vallásos kegye­
lettel telt s a hazaszeretet hangsúlyozó emel­
kedett hangon tartolt beszéde után, a megyei 
főbb tisztviselők neveit tartalmazó oklevél 
s a székház építésére vonatkozó közgyűlési 
határozatok olvastattak fel, s ezek egyébb 
okmányokkal, valamint a forgalomban lévő pén­
zekkel és az itt helyütt megjelenő hetilapok 
egy-egy példányával, rézurnába léteitek, a 
mely urna, leólmoztatása után az alapkő alá 
helyeztetett. Ekkor Hertelendy József főispán 
a három legszentebb fogalom „Isten, Haza 
és Király“ nevében, háromszor érintette ka­
lapácsütéssel az alapkövet, azon kívánalma 
mellett, hogy az újonnan épült megyeház az 
ország fennállásának két ezredéves jubile­
umát megérje, s hogy a benne működő hiva­
talnokok az ország s megyéjük érdekeinek 
előmozdítására szolgáljanak mindvégig! — 
Schaffer Antal apátplébános és Rónay Jenő 
alispán tették ezután megható beszéd kísé­
retében a szokásos kalapácsütéseket ai alap­
kőre; előbbi az egyház, utóbbi pedig a tu­
lajdonos törvényhatóság nevében, mely alka-

város főkapitánya, a Ferencz József-rend özv. Popovits-Péczi Sándorné, zombori Rónay 
lovagja, a nagy polgári aranyérem, a hadi Jenöné, Roll Mária, Sasics Emília, Steiger- 
érem és a sz'erb kir. Takova-rend közép- wald Lászlóné, Sfeingaszner Ernöné, özv. 
keresztjének tulajdonosa rövid betegség után Slraussné, Schwarz Mihályné, Várady Józsefné, 
jobb létre szenderült. — Mi, kik ugyan a Vécsey Istvánné, Virágh Vilmosáé stb. — 
boldogultál nem ismertük személyesen, s csak Leányok: EndrÖdy Katicza, Fendler J. Mó- 
mint Temesvár szab. kir. város erélyes főka- dósról, Gyertyánffy Lolla Gyérről, Liptay Jo- 
pitányával voltunk hivatalos összeköttetésben, zefine, Lowieser Iréné, Pá ffy Gizella, Palffy 
mégis benső részvéttel fogadtuk e gyász hirt, Aranka, Plechl Ilonka, Patyanszky Viola Te­
meri alkalmunk volt a megboldogultnak sze- mesmegyéböl, Popovits Péczi Olga, Sasics 
retetre méltó leányát Dragomirestyei Vlacho- Milicza, Strausz Jozefine, Várady Gizella, Vla- 
vits Melánia kisasszonyt megismerhetni, ki hovits Melanie Temesvárról, Vécsey Kamill«, 
mint Rónay Jenő alispán vendége már hosz- Zecha Berta stb.
szabb idő óta városunkban tartózkodott, sze- * Lövésziuulatság. A helybeli
retetre méltó modorával mindenki tetszését lövészegylet f. évi február 4-én a kaszinó 
megnyerte, s bit annál súlyosabban ért a helyiségeiben tánczvigalmat rendez. Belépti 
csapás, mert a farsangi mulatságok közben, dij j frl) csaiádjegy 2 frt. - Közönségünk 
váratlanul, a leghalványabb sejtelem nélkül élénken fog emlékezni, mily kellemes mutatsá- 
vette szeretett atyjának halálhírét. S bár gok voltak minden évben a lövészekéi, s az idén 
az öl és családját ért veszteség pótolbatlan, jg bizonyosan azzal jutalmazza a derék ren- 
szolgáljon nekik nagyszámú barátaik és tisz- dezöség fáradságét, hogy minél nagyobb 
telöik részvéte némi vigaszul. számban látogatja február 4-iki tánczvigalmát.

Polgári bál. A német-negyedi ol­
vasó-egylet f. évi február 5-én saját pénz­
tára javára a „Három Koronához“ cziinzett 
vendéglőben (Kusing-féle ház) polgári bált 
rendez. Minthogy az ezen egylet által ren­
dezett bálok kedélyességükről már általáno­
san ismeretesek, az azon való részvételt bi­
zonyára nem fogják elmulasztani azok, kik 
kedélyesen és fesztelenül szeretnek mulatni. 
— Külön meghívók, bár nagy számmal kül­
dettek szét, azokat, kik tévedésből külön 
meghívót nem kaptak, ezuUal hívja meg tisz­
telettel a rendezőség.

Glasz Dénes gottlobi kitűnő elemi iskolai 
igazgató f. évi január 20-án meghalt. — A 
megboldogult igazgató 65 éves volt és 47 évig 
működött a rögös tanítói pályán. — Szerény 
volt egész életében, ügybuzgalma határt nem 
ismert, családjának és hivatásának élt, köz- 
tisztelet és szeretet volt mindenkor osztály­
része Gottlob községe és mindazok részéről, 
kik vele bármi tekintetben érintkezésbe jöt­
tek. — Áldott legyen emléke! Béke poraira!

* Két község egyesítése. Keg- 
levichháza körjegyzősége kérelmezi Kegle-
vichháza és Vöröscsárda községek egybe- „ ^. . , .... .. .
kapcsolását. - Az egyesítés Vöröscsárda * térkép. A becs. cs. kir. fold-
község anyagi és szellemi erejének hiánya rajzi intézet előfizetés, felhívást bocsajlott 
miatt volna kívánatos, s abba mindkét község közzé, az Osztrák-Magyar B.rodaiom terke- 
btileeovezik pére a hódított részekkel kiegészítve. — A

„ , ... térképen használt méret 1 : 900,000, — 6* »oegy'ell tanczu,u at.ag. A J, 4|| szineIell. _ E ké 4 frl
nagy-becskereki jolekony noegy eine .nuir _ „„óságok és iskolák számira „a-
21-en a kaszinó helyiségeiben tartott lancz- .. „ , ®
estélye, régi jó hírnevéhez méltón ez aIka— SYon aJan 8 
lommal is különösen fényesen sikerült. Rég 
nem fogadott termeibe a kaszinó oly válo­
gatott és jó kedvű közönséget s különösen 
annyi szép nőt, mint ez alkalommal, 
estély úgyszólván még el sem kezdődött, már 
is sejteni lehetett sikerét, mert a sok szép 
szem hamar elárulta a fesztelenség, kedélyes­
ség és való öröm érzetét, 
fokozta a különösen nagy számmal megjelent 
ifjúság tánezoló kedvét. — Valóban ritkán 
volt alkalmunk, az ifjúságot oly nagy szám­
mal együtt látni, mint itt; ktilömhen e baráti 
összetartás ily alkalmaknál dicséretére is vá­
lik ifjúságunknak. — Az estély kezdete fél 
9-re volt téve, de már 9 órakor úgyszólván 
megtelt a terem, és ez helyesen is volt, mert 
az ifjúság legalább elegendő tápot nyújtha­
tott türelmetlen vágyának, a táncznak. —
Tanczoltak is annyit, hogy nem vélünk túlozni, 
ha azt hisszük, hogy ez est a kedélyesség 
és a rendkívül sok lánczolássul emlékezetessé

* Uj orgona. Oroszlámos községben 
lévő rom. katholikusok kérvényt nyújtottak 
be a megye alispánjához, egy uj orgona be- 
szerezhetcse czóljából való könyöradományok 
gyüjthetése iránt. — Mint értesülünk az en­
gedély részükre meg is adatott.

* Tűz esel F. hó 20-án d. u. 3—4 
óra között leégett Tamásfalván Diel testvérek 
tulajdonai képezett ház teteje. A tűz a kony­
hából támadt, s az egész lakosság közremű­
ködése mellett a háztetőn lévő hó és bőven 
készletben lévő viz segítségével hamar élőha­
lott. A ház 1000 frlra volt biztosítva, a 
tulajdonos mégis nagy kárt szenvedeti, a 
mennyiben a padláson felhalmozva volt „téli 
beszerelések“ mind oda égtek.

* Járványok. Csatád községben a 
kanyaró nagy mértékben uralkodott. Január 
15-ig 68 betegedet meg, 3 meghalt, 1 gyó­
gyítás alatt van és 64 eggyógyult.

Az

mi ismét csak

teszi magát még jó hosszú időig. — A né­
gyeseket 30 pár lánczolla, ily számmal a 
kaszinó megtelt ugyan, de nem volt tullömötl, 
ami ismét csak kellemes volt a tánezolóknak, 
egy szóval, a kik jelen voltak, mind jól mu­
lattak, s a fiatalok sokat tanczoltak. — Hogy 
mily jól és kedélyesen érezte magát a 
közönség, legjobban igazolja az, hogy senki 
5 óra előtt nem távozott, akkor egyszerre 
megszűnt a táncz; mert a legfelső fórum, a 
mamák,
kijelentették, hogy a tánczból már sok is volt. 
— így egy szép emlékkel 5 órakor távozott 
a közönség. — Feljegyzésünk szerint jelen 
voltak: Asszonyok: Czieger Paulina, Gyer­
tya nőy Lászlóné Gyérről, Dr. Haidegger La- 
josné, Jarmatzky Sándorné, Lowieserné Itt— 
vamokról, Liptai Istvánná, Öswaldau Nanka 
bárónő, Palffy Imrené, Dr. Plechl Szilárdné,

Zsombolyán a himlő-járvány uralkodik, 
s e betegségben már többen meg is haltak. 
— A hatóságok részéről a szükséges óvin­
tézkedések megléteitek.

*
Csávoson az uralgó himlő járvány miatt 

az oktatás 22 napon át szünetelt, a járvány 
megszűnvén, az oktatás ismét felvétetett.

* Bank «hamisítás W.-Kikin»
dán. A „Felső Torontál“ utolsó számából 
vesszük a hirt, hogy a budapesti főkapitány­
ság megkeresése következtében Deschan Ar­
thur n.-kikindai főszolgabíró egy pénzhaini- 
sitási ügyben járt el. A megejtett vizsgálatok 
eredményenként a következőket jegyezhetjük 
lel: Krsztonosits Péter 17 éves kereskedő- 
segéd ily minőségben Nagy-Kikindán a We-

kik pedig nem tanczoltak —
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bér Dávid üzletében volt alkalmazva. Múlt 
év október havában Bienenstock Lipót buda­
pesti vésnöknél Krsztonosils Peter megren­
delést lett egy kaucsuk-bélyegzöre, mely az 
1 frtos államjegyek mintájának megfeleljen. 
Bienenstock el is vállalta a megrendelést, a 
bélyegzőt elkészítette és leküldte N.-Kikin- 
dára a megrendelőnek, ki azt akadály nélkül 
át is vette. Múlt év deczember 16-án ujabbi 
megrendelést kapott Bienenstock Lipót Krsz- 
tonositstól, melyben 1 frtos államjegyek és 
1 frtos államsorsjegyek bélyegzőit kívánta. 
Bienenslocknak feltűnt ezen második meg­
rendelés és jelentést tett a budapesti főkapi­
tányságnál. A főkapitányság leirt az itteni 
főszolgabírónak, hogy a megrendelőt puha­
tolja ki. Mire Deschán Arthur főszolgabíró 
azon választ adta a főkapitányságnak, hogy 
Bienenstockkal készítesse el a megrendelt 
bélyegzőket, s azokat küldesse Nagy-Kikin- 
dára, tudatva előre az elküldés idejét, s ekkor 
majd intézkedni fog, hogy a csomag átvevője 
letartóztassák. A főkapitányság, belátva ez 
intézkedés helyes voltát, a szerint cseleke­
dett, s Bienenstock le is küldte utánvéttel 
megrendelt bélyegzőket. Az előre értesített 
főszolgabíró egyértelmüleg intézkedett aztán 
Michelbach itteni postafönökkel, hogy 
mag átvevője letartóztatható legyen. Krszto- 
nosits Péter f. évi január 10-én jelentkezett 
a postán, hogy a bélyegzőket tartalmazó cso­
magot átvegye. Nagyon izgatott volt, szerte 
tekintgetetl, keze reszketett, s látható türel­
metlensége abban is nyilvánult, hogy az át­
vett csomagot nyomban felszakitolla, hogy a 
bélyegzőket megszemlélhesse. E perczben 
tartóztatta le Rajkovils Emil rendörbizlos, s 
a föszolgabirósaghoz kisérte. A letartóztatott 
fiatal ember nagyon meg volt ijedve, s több­
szöri kihallgatása alkalmával összevissza be­
szélt. Előadta, hogy a megrendelést nem 
sajat maga részére, hanem egy idegen urnák 
teljesítette, ki neki N.-Kikindán október havá­
ban 10 irtot adott azért, hogy a megrendelést 
megtegye, s átadta egyszersmind a szükséges 
rajzokat is. így eszközölte a megrendelést. 
Az illető idegen urat különféleképen irta le, 
tehát látszott, hogy nem vall igazat társa ki­
létét illetőleg. A főszolgabíró a kihallgatás 
után átadta a nagyreményű ifjút, a bűnje­
lekkel együtt, a helybeli kir. ügyészségnek, 
s a megejtendő vizsgálat lesz hivatva a netáni 
bűntársakat kipuhatolni.

* 4 gyermekek és vasutak, 
A vasutak mentén már több ízben fordultak 
elő esetek, hogy gyermekek a sínekre kö­
veket raktak, vonósorompókkal ellátott útát­
járóknál nagyob méretű köveket a sínek és 
a védő gerendák közé szorítottak, illetve 
ékeltek, miáltal esetleg nagyobb szerencsétlen­
ség idéztethetik elő. — Miután a kiskorúak 
által elkövetett ilynemű gyakori és veszélyes 
cselekmények lehetőleg megelőzendő!«, és ha 
megtörténtek, megtorlandók, mi bűnvádi utón 
nem törtőnlhetik, mert azok az 1878. évi V. 
I. ez. 83. §-a értelmében az éleikor 12 évének 
betöltéséig nem büntethetők, s miután az 
1879. évi XL. t. ez. 12. §-a értelmében a 
fentebb idézett határozmány folytán, 12 évesnél 
fiatalabbakkal szemben, az 1879. évi XL. t. ez. 
111. §-a sem alkalmazható, a kir. járásbíró­
ságok által az igazságügyi, valamint a köz­
munka és közlekedésügyi m. kir. ministerrel 
egyetérlőleg a nm. in. kir. belügyministerium 
által az alább következők rendeltetnek el. — 
Azon szülők, rokonok, gyámok vagy felügye­
lők, kiknek gondjára bízott 12 évesnél fiata­
labb gyermekek a vasúti sínekre kövei raknak, 
a vasúti átjárók korlátáit felnyitják vagy be­
teszik, a vasúti jelzőket megfordítva állítják, 
a vonatokat kövei dobálják, s általában ha­
sonló cselekményekkel a vasúti közlekedés 
biztonságát veszélyeztetik, a kellő felügyelet 
elmulasztásával kihágást követnek el, s az 
1887. évi VIII. I. ez. 2. §-ában jelzett ezé-

lokra fordítandó 2 frttól 100 frtig terjedhető 
pénzbüntetéssel behajthatlanság esetén 11 
órától 10 napig (erjedhető elzárással fognak 
büntettelni a kihágások elbíráláséra hivatott 
közigazgatási fokozatos hatóságok áltál. — 
A vasutak mentén levő községek lakossága, 
évenként legalább kétszer hirdetmény ileg 
(falragaszokon vagy dobszóval) figyelmezte­
tendő az illető kozségelóljárósága részéről, 
hogy az életkor 12 évét még be nem töltött 
gyermekeiket, gyamolljaikat, gondozoltaikat 
vagy felügyeltjeiket a vasúti szerencsétlen­
ségek okozhatásátói a fentebbi büntetés terhe 
alatt a legszigorúbb házi fegyelem gyakorlá­
sával tartsák vissza.

* A tör -becsei takarékpénz­
tár „Főmérlege“ 1887. deczember 31-én. 
— Vagyon: Pénztárkészlet frt 13292 50; 
Tárczaálloinány: 823 drb leszámítolt váltók 
frt 283602"56, 44 darab leszámítolt kötelez­
vényekért frt 14790'—; Takarékpénztári ház 
frt 15000'—; Leltár és irodai anyaguk frt 
858-50; összesen frt 327543-56. — Teher: 
Részvénytőke frt 40000 — ; Tartaléktöke frt 
25741-25, külön tartaléktőke frt 10000'—, 
nyugdij-larlalék frt 1000 —; Takarékbetétek 
és tők. kamatok frt 103194-39; Elhelyezett 
telepilvényekfrt90412 60; Osztalék frt 144 —; 
Átmeneti kamat forint 2500-—; Hitelezők frt 
50385 —, adósok frt 7157-73, marad forint 
43227-27; 10% kamatadó frt 18111; Nye­
reség mint egyenleg frt 11142 94; összesen 
frt 327543 56.

Lelkes szavuk az érdemet 
Oly szépen emelé ki.
Hugi feltámadtak újra mind 

A múltak nagy emleki.

S a múllak szent emlékein 
Oly magosán hévülImik,

Hotzy a magasztos erzelem 
Által megistenüllünk.

Es a dalnok homlokán 
Babérkoszorú ragyog ;
Messze fénylik a hegy tőle,
A mint ott fenn andalog.

Egyszer csak a durva szélvész 
Nagy haraggal megjelen’;
De a dalnok csak nyugodtan 
Mosólyg a zord éjjelen.

Most a bősz elem hatalma 
Tüzsugárt szór szerteszét,
Es az ifjú dalnok már is 
Bevégezte életét.

De a szélvész a dalnoknak 
Testéi ölte meg csupán,
És a babér ezután is 
Ott ragyog még homlokán.

egy

S az Isten, a mindenható, 
Trónjához leborulva 
Áldásiban mindent, mi jó, 

Kértünk királyra, honra.

Az édes jő hazára és 
Minden igaz fiára —
S erős hitünk sugallja, hogy, 
Ha kértünk — nem hiába! IRODALOM és MŰVÉSZÉT

Előfizetési felhívás a „Kisebb- 
nagyobb elbeszélések“ czimü miire. 
Irta Csanády P. A tiszta jövedelemnek 50% 
az „Országos tanítói árvaház“ és „Eötvös- 
aiap“ javára fordittatik. A mü tartalma annyira 
változatos, hogy bárki 's élvezettel fogja ol­
vasni és legalább is 200 oldalra fog terjedni. 
Ára felelte olcsó, hogy azt akárki is illeg­
sz« rezheti. Ara : 70 kr.; diszkotésben 1 frt 
40 kr.; jutányos kiadás 55 kr., bérmentes 
küldéssel együtt. Utánvét mellett két példány­
nál kevesebb nem küldetik és a postaköltség 
a megrendelőt illeti. Öt előfizető vagy meg­
rendelő után liszteletpéldányt adunk, bárom 
után egy példányt feleárban számítunk. Kér­
jük az előfizetéseket és megrendeléseket mi­
előbb, de legkésőbb f. hó vegéig alulirt ki- 
adóságboz beküldeni, hoey a nyomtatandó 
példányok szárnál meghatározhassuk és a ne- 

Pásztornö, nem tudsz egy forrót? meslelkü gyűjtök, előfizetők esetleg megren­
delők neveit a mühez kinyomalhassuk. 
Megkeresésre gyűjtő-ivet készségesen kül­
dünk. Az ügy pártfogását kérve, maradtunk 
hazafiul tisztelettel

a Meri olt, hol a hon jobbjai 
Mind híven egyelértnek,

Hol minden elmét egybefüz 
A közügy és közérdek,
Hol minden szív szent lángra gyű! 

A hon s király szavára —

Ott nem maradt még el sosem 

Az Isten szent áldása!

a cső-

* Heiu mind arany a mi fény­
ük. Mindenki ismeri a kereskedésben elő­
forduló közkedvellségü úgynevezett gyógy- 
füszappant, fogpasztát, fogport, szájvizet slb. 
Az ember egyszerűen a legközelebbi üzletbe 
vagy gyórtárba fordul, kéri a kívánt szap­
pant, szájvizet vagy fogport és megelégedik 
azzal amit kap, csak olcsó legyen. A közön­
ség azt hiszi: az egyik olyan mint a másik, 
pedig ez a közömbösség a bőr vagy száj­
konzerváló orvosi szerek megválasztása kö­
rül, a legnagyobb vétek önmaga ellen. Egy 
darab Popp-féle gyógyfüszappan 30 krajezárba 
kerül és ez

E r ö d i Dániel.

Vadász és pásztornő.
(Schreiber.)

Vadász :
Olyan nagyon szomjazom.

Pásztoriul: Igen, jer csak erre folyvást, 
Itt lesz. a hegyoldalon.

Alig bírok lehajolni,
Oly fárasztók e hegyek.

Pásztornő: Ha nem utálod meginni, 
Kezemmel meríthetek.

Kisebb-nagyobb elbe­
szélések“ kiadósága: Ökrös és Társa, Kis- 
Zombor, Torontálm.

szappan, mely minden gyógy- 
tárhan kapható, mégis feltűnően külömbözik 
a többi szappanféléktől. Első rendben nem 
drága, mert egy darab, egy négy személyből 
álló család részére több mint négy hétre 
elég. E szappan kitűnő szolgálatot tesz min­
dennemű bőrbajoknál, a bőrt finommá teszi 
és gyilgytulajdonságai mellett a legfinomabb 
pipere szappan. Dr. Popp udvari fogorvos 
egyéb készítményei mint Anatherin szájvize, Pasz.tömő: Ifjú! remegsz, kebled dagad,

S mintha fájna nékem is.

r-
Vadász:

A „Magyar Országos Méhészeti Egye­
sület“ havi közlönye, a „Méhészeti la­
pok“ immár IX. évfolyamába lépett, s annak 
f. évi 1. száma a következő gazdag tarta­
lommal megjelent: Méhésztársainkhoz,. Juhász 
Pál, a kitűnő veterán méhész (arczképpel). 
A méhek ingerlékenysége. Pár szerény észre­
vétel. Visszhang Tanos Pál „Neiszer redivi- 
vus“ czimü czikkére. Egyesületi élet. Méh- 
zsongás. Kérdések és feleletek. Levélszekrény. 
A borítékon: Történt befizetések. Mondani

Oh, én érzem, uj erőt ad 
Ez, de uj szerelmet is.

Vadász:

fogpasztája és fogpora, oly különlegességek, 
melyek a számos ártalmas hamisítványok da­
czára, vagy épen ezek folytán általánosan 
kedveltetnek, az egész világon el vannak ter­
jedve, minden gyógylárban kaphatók és ki- Pészlornő: Kérelmed’ hőn leljesilném, 
váló gyógyhatásúk miatt, melyekkel minden 
száj- és fogbaj ellen használtatnak egyedül 
kipróbált száj konzerváló szereknek tekinthetők.
Magától értetődik, hogy hamisításoktól óva­
kodni kell és csak Popp-féle készítményeket 
kell elfogadnunk.

Vigy magaddal, kérlek, majd én 
Nyájaidat őrizem.

Vadász:

való. Tájékozásul.
A méhészet, a melyet az országos 

egyesület oly kitartó buzgalommal és szép 
sikerrel szolgál, az ország közgazdaságának 
egyik fontos ágát képezi, mely, épen az 
egyesületi működés folytán, már hazánkban 
is felemelkedett a külföldi méhészet magas 
színvonalára. S csak nagyon melegen ajánl— 

„ , ,. , .... hatjuk minden méhészkedőnek, hogy az or-
Borzadva lepe -'t az i jusagon, s/ágos méhészeti egyesület tagsági kötelékébe
Hol szép reményim meszsze fenn repülnek, belépjenek, a mire az egyszerű jelentkezés

is elégséges. Az egyesület tagjai, számos más 
egyleti előnytől eltekintve, évi 2 frlnyi cse­
kély tagsági díjért a szakszerűen szerkesztett 
egyesületi havi közlönyt is bérmentesen 
kapják.

De ki őrzi majd szivem’.

Panasz. (Schreiber.)

Te elmúltál, oh, szép arany világom! 
Hajamba már ősz fürtek is vegyülnek,

IRODALMI CSARNOK.
Torontálmegye közgyűlésén.

— Nagy-Becskerek, 1888. január 16-án. — Nekem reményt hozlak mindig az órák,
Engem folyton csak biztatott az élet; 
Láttam, mint tánczolják körül a Hórák 
Virágözönben főm felett a léget.

Két Dánielnek ajka szólt 

Az ünneplő gyűlésen, 
Megcsendülvén ajkán szó 
A szívnek szent hevében.

S a szó, mely ajkaikról itt 
Széthangzolt a teremben,

Erős volt, hogy mibennünk is 

Nagy eszméket teremjen.

Tagságra jelentkezhetni az országos mé­
hészeti egyesület elnökségénél Budapesten 
(kir. műegyetem.)S szivem hevéből mindennek volt része, 

Sejtelmeim, mily tévesek val tok!
A hol csak emberarezot vettem észre, 
Azt hittem, ott már embert is találok.

Felelős szerkesztő: Lanka Gusztáv.

VEGYES.Keblembe záriam, mit csak szem beláthat,
4 ,,TI»e Gresham“ életbiztosító 

társaság Londonban. Elöltünk fekszik 
életbiztosító társaságnak 1887. június 30-án 
befejezett 39-ik üzletévi jelentőse, mely az

Kiegészítő részét képezi még a székház 1887. november 29-én tartott rendes köz­
épületének, a tisztikar szórakozására, gőz- jyfjt:rt csalsz így meg bennünket, természet ? gyűlésen a részvényesek elé terjesztetett, 
futás és villamvilágilással, kényelemmel be- . l eltesz^egv mosolygó korban, melyből a következő íömomenfumokat
rendezett s mintegy 100 méternyi területtel J . ... . o, szűk át. A lefolyt év eredménye rendkívül
bíró tekepálya, mely építményt a székház Folyton reménynye 1 * e - ’ kedvező volt. Ennek folyama a'aü 6124 biz-
épi(kezesében részt vett hazai nagy iparosok S a legkisebb nyom is e^esz ego an. tositási ajánlat nyujlatnii be 58,038,225 frank
és vállalkozók sajátjukból állították elő. j értékben, s ebt ől 5448 ajai.lat 48.901,000

Bensőnk világa nem a külvilág még, biztosítási összeg fogadtatott el, melyekről
a megfelelő mennyiségű kötvények ki is al- 

\ littattak. A jutalék bevétel, a visszbiz’osiiá- 
sokra kiadott összeg levonásával, 14,779.357 61 
frankra rúgott melyben az első biztosítási év 
1,735 753 44 frank jutaléka is bennfoglaltatik. 
A mérleg kamatszámlaja 3,899,035-52 frankra 
rúgott, s a jutalékbevétel hozzáadásával a 
társaság évi bevételét 18,678.393 10 frankra 
emelte. Az év folyama alatt a társaság által 
kifizetésre utalványozott életbiztosítási kötvény 
követelések 7.038.706 46 frankra rúgtak. — 
A kiházasitási és vegyes biztosítási szer­
ződések, stb. követelései, melyek batárideje 
lejárt, 2,597.392 29 frankot tett ki. Kötvények 
visszavásárlására 1,092.257-71 frank adatott 
ki. A biztosítási és járadék-alap 3,350 230 10 
frankkal emelkedett. A követelések főösszege 
az üzletév végén 97,872 236-56 frankra rú­
gott. Tőkebefektetések : 207.523 95 frank az 
angol kormánynál értékesítve, 1,220.697-92 
frank az indiai és telepitvényi kormányoknál 
biztonságban, 15,049.988-54 frank idegen 
államértékekben, 2,609.700 73 frank vasúti 
részvények, elsőbbségek és kötvényekben, 
38,837.238 64 frank vasúti és más adósleve­
lekben, .16,008.956-87 frank háztulajdonokban, 
melyek között Bécsben és Budapesen is vannak 
a társulatnak házai. 9,023.15803 frank jel­
zálogban és különféle értékben 14,914.971-88 
frank.

mjjjj-------------------------------------------- i ■..----- Azt bitiem jó, ha keblem nyilt, kit rul;
szűrőből, az e czélra berendezett gépezet p,. csakhamar eltűnt a csalfa látszat,

S a búnak lett kedélyem zsákmányául.

ezen
három megyebe'i nagybirtokos és pedig:
Thurn-Taxis Egon herczeg, Nikolics Fcdor segítségével hajtstik az épületbe, 
báró és Karácsonyi Jenő gróf ajándékát ké­
pezik s a „bölcsesség, igazság és hatalom“ 
symbolumait ábrázolják.

A szárnyépületekben vannak a teljes 
kényelemmel berendezett főispáni, alispáni és 
főjegyzői lakosztályok, melyek mindegyikéhez 
külön bejárók és lépcsők vezetnek; a föld­
szinten pedig elhelyezési nyertek a tiszti, 
ügyészi, árvaszéki, számvevőségi, levéltári, 
államépitészeti, tanfelügyelői stb. hivatalok, 
mindannyian tágas, megfelelő helyiségekkel.

vpsz-

A székház-udvar és illetőleg a székház ...
telep többi, mintegy 800 O-rntnyi területe Eloszhk egykor majd a mezes látszat,
befásitva és parkozva van s a nyári évadban S most rosszabb lesz a megcsalottnak, mint rég 
kellemes üdülő helyéül szolgáland a bentlakó Az istenek csalt ébresztik a vágyat, 
főtisztviselőknek és családjaiknak, mint nem 
különben a megyei tisztikarnak.Az egész székháztelep mintegy 2*/2 

holdnyi térségen fekszik, melyből magára 
a székházra 3400 négysz. méter beépített 
terület esik.

A székháznak kiegészítő részét képezi 
a 24 lóra épített lóistáló, modern berende­
zéssel. A székház modern berendezései közül 
különösen említésre méltók, — a hygieniai 
követelményeknek megfelelő központosított 
szellőztetéssel egybekötött gőzfűtés, villam- 
világitás és gőzerőre berendezett vízvezeték, 
— melynek motora a székház udvarán külön 

czélra épített gépházban van elhelyezve s 
lfinen lesznek fütve, világítva és vízzel el- 
'átva a székház épület mintegy 140 helyiségei, 
az összes bejáratok, folyosók és lépcsők.

S a küzdelmet hagyják nekünk itt társul:
Említésre méltó végül, hogy az összes \ szép remény az ifjúság tüzevel 

épilkezés tényleges vezetése Zahoreczky Fe- Kialszik cs a várt jövő kitárul: 
rencz építészre — mint Partos es Lecbner c k hüzde|em _ egy vészes ár dühével, 
tervező műépítészek helyettesére — volt bízva, 
ki ezen feladatát derekasan oldotta meg. Mi hű maradt az ifjúság frigyéhez,

Tied, baléi 1 a szív megszün’ szeretni:
A géniusz bármennyire környékez,
A síron által nem hatolhat semmi.

A por, a melyen most ballagva járok,
Tán része még egy hajdan drága testnek; 
S a mig ismét lehullnak a virágok,
Tán engem’ is már régen eltemettek.

Áll tehát a monumentális épület, — 
mely Magyarország megyeszékházai között 
úgy külső és belső dísze mint a modern kor 
igényeihez mért kényelmes berendezésénél 
fogva is — bizonyára a legelsők között foglal 
helyet, áll az épület, melyet Torontálmegye 
közönsége nem csekély áldozatok érán emelt, 
s mely, mint az elődök áldozatkészségét fé­
nyesen igazoló becses hagyomány fog fen- 
maradni az utókornak, mert Torontálmegye 
alkotmányosan érező közönségének tántorít­
hatatlan a hite abban, hogy uj székháza ha­
zánk két ezredéves jubileumát nemcsak meg­
érni fogja, hanem hogy mint ilyen, a béke és 
egyelértés szent csarnokaként hosszú időkre 
fennállani is fog.

s

e

A szükséges gőzerőt kél összesen 120 
nagyszög méter tüzfelöletü biztonsági Aoth- 
éla tüzkazán szolgáltatja, — az 
ampára berendezett villainvilágilás Ganz jó 

hírnevű budapesti ezég gyárából kikerült, 
A'PPcrnowsky-féle szabadalmazott, két, ösz- 
SZHsen 50 lóerejü villamos gép által hajtatik, 

a víz pedig a székház közelében lévő 
hega-csatorna

A babér. (Schreiber.)

Vig kedélylyel jár a dalnok 
Fenn a tenger partinál,
Szép dalára szikla, állat, 
Minden megbövőlten áll;

540 izzó-

(30)partján épített mesterséges
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naÜüSüüüisiS(11—3 3)101. sz. 1888. f
Hirdetmény.

A nagyméltóságu magy. kir. pénzügyi 
ministeriumnak m. év. deczember ho 29-én 
70690 sz a kelt remlelete alHpjan kozhirn 
.etetik, hogy a nagy-bveskereki kincstár, 
uradalomhoz tartozó és Leopoldova község 
határában fekvő H65589 holdas mal. es ve­

lőid 1888. évi marcuins 
délelőtti 10 órakor Nagy- 

kincstári ispánság hivatalos 
gtarlandó nyilvános árverésen

% rlejtési hirdetmény.
Az auranaei perjelség tulajdonát 

képező zsibovai pusztán felállítandó ma­
jorsági épületekre vonatkozólag 1888-ik 
évi január 30-án délelőtt 10 órakor 
Módoson a szárcsái bér-uradalom iro­
dában nyilvános árlejtés fog lartalni.

Vállalkozók felhivatnak január hó 
29-ig 10% bánatpénzzel és 50 Itros 
bélyeggel ellátott ajánlatukat írásban adják 
be, hol határozottan kitüntetendő lesz, mi­
szerint a feltételeket ismerik és alávetik 
magukat, akár szóbelileg részt venni, 
mely ugyanott az írásbeli ajánlatok fel­
bontása után fog megtartatni.

Az árlejtési feltételek, valamin! a 
tervek megtekinthetők naponként délutáni 
2 órától 6-ig, a számtartói hivatalban.

Módoson, 1888. január 17-én.
Szárcsái bér-uradalom:

Pulitzer Lipót.

(8-3.3)3900. sz. kig. 1887.

Pályázat. i Máriaczelli gyomorcsöppek.
i Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védieev Fölülmulhatatlan étvágyhiány,
evomorgyörigeség, rósz illatú lelek- 
fit, felfúvódás, savanyu felboffenés, 

ASm mf/ntL kólika, gyomorhurut, gyomorégés, 
homok- es rlaraképzödés, túlságos 
nyálkaképzödés, sárgaság, undor es 

Ä-m. ám hányás, főfájás (ha a gyomortol ered), 
Hl gyomorgörcs, székszorulas, a gyo- 
H mórnak ételekkel és italokkal való 
gjg túlterhelése, giliszták, lép-, máj- és 
’ aranyeres bántalmak eseteiben. — 

Etrv üvegcse ára használati uta- 
sitassal együtt 35 kr., kettős pa-
laC7Központi szétküldés Brady Károly 
gyógyszerész által Kremsierben (Mor­
vaország).

Kapható minden gyógyszertárban.

Torontálmegye perjámosi járásban 
lemondás folytán megürült lovrini községi 
orvosi állomásra pályázat nyittatik.

Ezen állással 400 forint évi fizetés 
élvezete és szabályrendeletiieg megálla­
pított látogatási dijak vannak összekötve.

Felhivatnak a pályázni kívánók, 
hogy az 1883-ik évi I. t. ez. 9. §- 
illetve az 1876. évi XIV. t. ez. 43- 
§-a értelmében felszerelt kérvényeiket 
1888. február 3-ig alólirt főszolgabíró­
hoz nyújtsák be, meri később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

A választás Lovrin községében 1888. 
évi február 4-én d. e. 9 órakor fog

nevűliki
12-ik n pjárit 
Becskereken a _ *

11 p. slliimhelyiségében 
örök áron eladatni fog.

Kikiáltási ár 100,000 forint.
Venni szándékozók az árveréshez azzal

árveréskor

me
1

|i 53
hivatnak meg, hogy tartoznak az 
10°/, bánatpénzt készpénzben letenni ts az 
Írásbeli zárt ajánlatokhoz is, melyek az árve-

egkezdéséig elfogadtatnak, szinten 10/ti
hamtíiik

Ä S5S
használati utasításon meg kell jegyezve lenn,, hogy 
az Kremsierben Gusck Henrik könyvnyomdájában nyo­
matott.

sokat

rés in
bánatpénz csatolandó.

Végül megjegyeztetik, hogy a 
jelzett ingallanságból ezidöleg a rudolfsgnadiak

alatt álló 79300 hold a

fenni
Valódi minőségben kapható : Nagy - BecskereKen . 
Kellner J., Menczer L. gyógyszertárban. Melencze: 
Lednicíky J. gyógyszertárban. PerlaSZ: Laffleur L. 
cvógyszertárban f. - Becse : Bizek A. gyógyszer- 

tárban (376-02.12)

megtartatni.
Perjámos, 1888. január 2-án.

Rí i k o 1 i t 8,
főszbiró.

által bitorolt és per
fémjelzett kikiáltási árnál számításba nem 
vétetett és tehát eladás tárgyát nem fogja 
képezni. — Szegeden, 1888. évi január 7. ___

M.kir. államjószágigazgatóság.
(Utánnyomás nem dija/tatik.) ínwo>v ^

(17 2.2)

it Báli és mennyasszonyi í
"To o Ír r é t Á m

!Pénz!♦
♦.

I fi 0 földekre és házakra a le
a legkisebb összegtől a legmagasabbig

Ä mellcsokro k. valamint teljes- diszitékek 

élő virágokból
|j ruhák, legyezők stb. feldiszitésére. a legjobban és olcsó arak mellett szállít

h a j- és I
fi közvelittetik.

A visszafizetés tetszés és tehetség- szerint történhetik.
fi*lfit mindenki meggyőződve lehet 

és szolgálok minden u szakmába xago felvilágosítással berinentve.
Evyulldl ajánlom magam-it mindennemű állami és magán sorsjegyek, 

arany és ezüst pénzek, idegen bankjegyek méltányos bevásárlása es el­
adására. nemkülönben mindennemű szelvények beváltására.

Ígérvények minden húzásra.
Részletlevelek valamennyi sorsjegyekről.

Első nagy-becskereki váltó- és bizományi üzlet
1j. láatleliülHir^et.

I Deutsch Zslgmond
és kereskedelmi kertészete ÍSagy-Becskereken. [♦

ki,r isztulvi-yP o I, i o s <1 s v y o r -

fi mií-
fi A Hunyady-utczában. Pollak Dávid urnái lévő 

raktárban, hol a megrendelések elfogadtatnak,
fifi

fi

ju i gyöngyvirágok, ibolyák stb. [♦:r
mindig friss állapotban készletben vannak. 34 -*2i>(13 — 3 3)
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:

8s Úri- és gyermek-ruha-gyár ;-
$

8 mí
8 m4

7#
I NEUMANN M.t

8 ma

S$ mm !s ► ZBZÉCS, l^a.riali.üferstra.sse, 35. sz.
---------- -- x-00-x —

k mm í\
s!8 »I 066

18 jí#
íi

r\r "j rr

!« I Jm Hunyady- (fő-) utcza.

Legnagyobb választék minden kigondolható úri- és gyermek-ruhákban bel- és külföldi szövetekből, elegáns bécsi divat- és 
szilárd helyreállításunk; gazdag raktár utazó bundákból, lodenkabálok, mentsikofok, eső-köpenyek, téli kabátok, felöllők, nadrágok a legjobb 
gyapjúszövetekből, salonruhák, Salonkabátok, frackok, fekete nadrágok, mellények, gyermek- és fiu-ruhák stb. minden nagyságban

m ■
sm >tm 19m 15

Külön osztály nöK leánya és gyermek^ruhanemüekíöl, ií

i
nö ‘é

I mmmúgymint: dolmányok, látogatók, manlletek, zsaketok, eső-köpenyek, kerék-köpenyek stb. minden idényhez a legújabb bécsi. | 
berlini és párisi divat és forma szerint.

A kész raktáron kívül dúsgazdag választék a legfinomabb belföldi, angol és franczia szövetekből, melyekből 
megrendelések mérték szerint a mi bécsi üzletünkben, Mariahilferstrasse 35. sz. alatt rögtön elkészíttetnek. - Tisz­
telettel figyelemeztetik a n. é. közönség, hogy a mi kész ruháink mind a 12 fiókjaink részére bécsi Üzletünkben szilárdan és tar- 
tósankészittetnek, és daczára ennek sokkol olcsóbbak, mintfjásféle kész ruhák, úgy hogy minden vevő a vásárlásnál előnyét találja.

Pontos és figyelmes szolgálatot biztosítva, kérem üzletemet meglátogatni.

l X m*
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IHÜIoTrácss G-ed-eoin.,(357—26.9) m8l leumann 11. ezég képviselője Äagy-Il$e<*skerekeii.
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iartja, melyre a tisztelt tag urak ezennel meghivaínak.

Kivonat
a

önsegélyző- és takarék-szövetkezetnek
Tárgysorozat:

1. Elnök és szavazatszedő-bizolttság megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, és a mérleg előter­

jesztése ; valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény 
megadása.

3. A tiszta jövedelem hovaforditasáról való határozat.
4. Az alapszabályok 28. §-a értelmében négy igazgatósági tag kisorsolasa 

és uj választása ; valamint a 34. § értelmeken uj felügyelő bizottság választása.

1887. évi számadásaiból.

Ig'eizig'a/tóiságr.Forgalom-kimutatás.Bevétel. Kiadás.

frt frt

Az lttebei takarék- és hitelszövetkezet
1887. évi

zárszámadása.

!Átvétel az 1886. számadásra 
Kifizetési váltó-számla . 
Visszafizetett előleg-számla . 
Visszafizetett kölcsön kötelez­

vény-számla 
Befizetési számla . 
Váltókamat-számla 
Előlegek utáni kamat-számla 
Kötelezvény-kölcsön-kamat- 

számla . 
írás-számla .
Késedelmi kamat-számla

52*81 
. 23923- - 

8402-40

Váltó-számla
Előleg-számla
Kötelez vény-szám la
Kifizetett részvény-számla
Posta-számla
Bélyeg-számla
Költség-számla
Tiszti iizelcsek-számla ,
Adó-számla
Lakbér-számin
Szolgáló fizetése .
Kifizetett nyeremény-számla 
Átvétel az 1888. évi szám­

adásra .

21243- 
1159 -27 

5166 
1689 — 

-•60 
-80 
22 98 

I HO —
145-30
20-—

105-20 
1939 40 
623 69 
333 69

3-23
9860
4072

5-
462-18 Zármérleg.Vagyon. Teher.

131-01
frt frt355227435522-74

Pénztári számla . 
Váltó-számla 
Kölcsőn-számla 
Bútor-számla, 10°/o érték le­

írással .

. 833-35
. 21118-62 
. 1100--

Üzletrész-számla . 
Visszleszámilolási-számla 
Betéti-számla 
Tartalékalap-számla 
Tiszta nyereség mint egyenleg

. 8679-90 
. 1595 —
. 10879 17 
. 1203-01 

947 61

Mérleg-számla. Teher.Vagyon.

252-72frtfrt
23304-69 23304-69. 9618-80

. 1500-

. 999 09
. 219-84

Befizetési számla . 
Tartalékos alap-számla . 
Mull évi nyeremény 
Tiszta nyeremény

131-01 
. 2780 —
. 3188-87

54 40

Pénzkészlet 1887. decz. 31-én 
Váltó-számla 
Előleg-számla 
Kötelezvény-számla 
Követelések a folyó számlában 6183*45

Nyereség- és veszteség-számla.Tartozik. Követel.

frt frt12337-7312337-73 Kezelési-számla . 
Fizetési-számla
Visszleszámitolási kamatszámla 
Betéti kamat-számla 
Adó-számla
Betéti kamatadó-számla 
Községi költség-számla 
Bútor-számla leírás 
Tartalékalap hozssáirás .
Tiszta nyereség mint egyenleg

461-86 
250 — 
106-22 
513 54 
162 58 
6201 
22 65 
31 59 

189-53 
75808

Váltó kamat-szám la 
Kölcsönkamat-számla 
Előlegkamat-számla 
Késedelmi kamat-számla 
Kezelési dij-számla 
Intés! dij-számla . 
Átiratási dij-számla

153403 
5710 
1909Veszteség- és nyereség-számla.
9 67

923 77frtfrt 6 90— 60 
—•80 
22-98 

160- 
145-30 
20-

Posla-számla 
Bélyeg-számla 
Köllség-számla 
Tiszti fizetése-számla . 
Adó-számla .
Lakbér-számla 
Szolgáló fizetése .
Kifizetett nyeremények-szánda 
Leltár leírása 
Tiszta nyeremény

623 69 
333-69 
4072 
98-60

Váltó utáni kamat-számla 
Előlegek utáni kamat-számla 
Késedelmi kamat-számla 
írás-számla .

7 50

255806 2558 06
5 — Szerb-Illette^ 1887. deczember 31.

Az 1887. év végével az alólirott szövetkezetnek volt 80 tagja 950 üzlet­
résszel ; az év folyamán átruházott 15 tag 87 üzletrészt 10 tagra. - Üzletrész 
felmondás nem fordult elő. — Miről a kereskedelmi törvény 246. §. alapján ezennel 
jelentést teszünk.

Klein Mór, Omalyef Milán.
könyvelő.

462 18
60-

219-84

1096-701096-70
Deutsch Jakab. Jenovay Zoltán,

igazgató.
Kelt Dinyáson, 1888. évi január hó 15-én.

Zsivanovits Géza, Harkov Mila, Sztojanov Tosa,
igazgatósági tag. pénztárnok.

pénztárnok. aligazgató
Glogonyacz P.,

könyvvezető.
A kereskedelmi törvény 195. §. alapján az alólirott felügyelő bizottság 

jelenti, hogy a fennebbi zárszámadást, illetve mérleget a könyvekkel és pénztári 
állapottal összehasonlítván, azokai minden tekintetben helyeseknek találtuk ; és 
egyúttal az igazgatósággal egyértelműen ajánljuk, hogy az egész 758 frt 08 kruyi 
tiszta nyereség a tartalékalap növelésére fordittassék. (26__1.1)

igazgató.
segédkönyvekkel megegyezőnek találta:

Midin Goja,
felügyelő tanács.

A fő- és

Ivanov Jasa,
felügyelő tanács.

Stanko Nika,
felügyelő tanács.

A felügyelő bizottság:
Abeles Vilmos. Jenovay Imre. Grünwald József.

Melléklet a „Torontál“ 1888, január 26-iki (4.) számához
§

,_Sg§gP 76. sz. kig. 1888.

l!81|i§ä§l i pM
ü@lSISh

(19—3.2) 42. sí. 1888.tVö (28— 3.1

Pályázati hirdetmény.Hirdetmény.

Hirdetmény. Franyova községi közlegelő f. évi Torontálmegyében bekebelezett, Baránds
február 7-ik napjának reggeli 9 órakor közs,i8ben 8 községi szülésznői állás lemon­

dás folytán üresedésbe jött. Ezen állással évi 
120 frt fizetés és egyes szülésektől 1 forint 
dij van összekötne.

községház tanácstermében nyilvános 
árverésen f. évi deczember végéig ter­
jedő időtarlamra haszonbérbe fog adatni-

a

t. tagjai
1888.február5-én,délután 2 órakor,aszövetke Felhivatnak mindazok, kik ezen állo­

mást elnyerni uhajijak, hogy a szülésznői 
oklevéllel ellátott kérvényeiket folyó 1888. 
évi február 15-ig ezen elöljáróságnál 
benyújtsák.

zeti helyiségben Kikiáltási ár 26.000 frt.

Erre vonatkozó egyébb föltételek 
község jegyzői irodában hivatalos órák 
alatt betekinthetek.

Franyován. 1888. évi január 16-án.

megtartandó a

V-ik rendes közgyűlésére Baránda, 1888. januar 14 - én.

ezennel meghivatnak. Zsivkovits János,
jegyző.

Trunity Dániel,
köts. biró.A községi elöljáróság,

2>T apirond:
1. Ideiglenes elnök megválasztása.
2. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két tag megválasztása.
3. Az igazgatóság jelentése és az 1887. évi zármérleg előterjesztése.
4. A felügyelő bizottság jelentése, és ennek folytán:
5. A felmentés megadása.
6. A felügyelő bizottság megvál: sztása. és végre :
7. Az egylet szabályrendeletének 55. §-n szellemében 

sának letelte következtében : ---
2 igazgatási és
4 felszámoló tagnak megválasztó

Tleghiváe.
Az

lttebei takarék- és hitelszövetkezet 
1888, február 9-én, délelőtt 9 órakor

évi rendes közgyűlését

(27 -II)

az egylet fetmálh-

‘0.

Az igazgatóság.

kft sokat 
I minden 
i'Mitékba
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tandó nyilvános árverésen három egy­
másutáni következő évre. vagyis 1888. 
évi január 1-től 1890-iU évi deczember 
31-ig a legtöbbel Ígérőnek haszonbérbe 
fog adatni. (21 3.2)

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár, 
venni szándékozók által

1881. évi LX. törv.
(16-2.2)

4 rlejtési hirdetmény.
276. sz. 1888. melynek lO°/((-a a

készpénzben, vagy az .
ez. 42 §-át ani árfolyammal számított es 

november lió 1-en óóoö.
ren-

Ezennel közhírré lételik, hogy n nagy- ^ 1881 -ik évi
la'kka6íieendö°áia^kH«'s»*! r á m ' 219 9 d 39 J™“ gö' §' á, .tn‘k.jelölT'óvadékíépes papír- Felhivatnak tehát az árverelni szán-

kr kikiállási ár mellett, valamint a jözsef- ^ # kik(,|döll kezéhez bánatpénz gyanánt déli0ZÓ|^ hogy a fenleb HUzÖtt időben
falvi (zsablyai) r. k. templom helyreáll, ása le|pend6 VH„y annak a bíróságnál előlege* he, 200 frt bánatpénzzel ellátva
iráni 272 frt 56 kr. kikiáltás, ar es a kéz. elholy4,3,és<;röl kiállít olt szabályszerű elismer- ■ ,* ieQek »vagy Írásbeli zárt aján-
i, V,;T5o,7 «6 V 58 "l"í' „ latoikat ugyanannyi bánatpénzei aa ár-

kiszolgáltatása melleit f. évi Vevő tartozik a velclait két egyen mege,őző napig a]0|irotthoz Pár-
9 Órakor H- S .wi,. • d«nyba beküldjék. a kinél is az árverési

másikat 45 nap alatt minden egyes ,-etelári feltételek bál mikor betekinlhetok.
árverés napjától járó 6n/0 

kamattal együtt a nagy-becskereki kir. adó­
hivatal mint letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe beszá-

jücghivó.
A „Beodrai takarék- és elolegszövel-

kezel*
iiii

válságára 
krnyi készpénz
január *S-ik napján d. e.
Becs kereken a kincstári ispanság hiva­
talos helyiségében zárt Írásbeli ajánlatok tár­
gyalásával egybekötött nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni.

Miről vállalkozók oly hozzáadással ér- 
tesiltetnek, hogy az árlejtésen csak a kiki­
áltási ár 10%-ának megfelelő bánatpénz le­
tétele után vehetnek részt, úgy a kellően 
bélyegeit zárt írásbeli ajánlatok is a meg­
felelő 10% bánatpénzzel ellátva a verseny 
megkezdése előtt az árlejlezo bizottsághoz 
nyújtandók be.

Közelebbi feltételek alantirt kir. jószág-
becskereki

I
folyó é. február 21-én délelőtti 9 órakor 
fog a Csábi Jakab-féle vendéglőben meg- 
lartatlni. Párdány, 1888. január 12-én.részlet után az

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése az 

1887. zárszámadásról és a felmentvény meg­
adása.

Engelmanu Márton.
zárgondnok.

mittatik.
A többi árverési feltételek a hivatalos 

órák blatt a llkönyvi hivatalnál és Nagy- 
Becskerek város tanácsánál megtekinthetők.

3. Az igazgató, igazgatóság és a fel­
ügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.

4. Az elnök, igazgatóság, a vezérigaz­
gató és a felügyeíő-bizottság megválasztása

5. A netáni indítványok tárgyalása.
6. Három tag megválasztása a közgyűlési 

jegyzőkönyv hitelesítése végett.
Beodrán, 1888. évi január l7-én.

Scheinberger Ignácz,
elnök.

(29 — 1.1)

Árverési hirdetmény.
6693. sz. 1887.

becskereki kir. tszék ikviKelt a naey- 
osztályánál 1887. okt. 8-án. A módosi kir. jársbiróság mint llkvi 

hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Jo- 
sef.rl Ignatz es társai szegedi bej. ezég 
vhajtatónak, Quilter Margit szül. Pelri Quiiter 
Miklós, Petri János es neje Quittor Er/sebet 
úgy Pelri Péter jánosfoldi lakosok vh'jtást 
szenvedettek elleni 2704 fii 79 kr. töke, 

, lennek 1873. évi j mu <r t-ső napjától szá-
Az Uzdin községben megüresedett se- mi|a(|d|i 6% kamatai? 274 frt 3 kr. eddigi 

gédjegyzöi állasra ezennel pályázat nyittatik. ^ még ezulán íe,m(.rü|endő költségek iránti
Ezen állással 400 frt évi fizetés és 2 végrehajtási ügyében a módosi kir. járás- 

öl lüzi-fa élvezete van egybekötve. bíróság területéhez tartozó janosföldi község
Fdlllivutiiak mindazok, » kik ezen éli.«. I 228. sz. Ijkvhen A I 1-4 sors,.„ml, ,Ml

I felvett birtoktestből Peín Józsefet illetett |<- 
í lenben vhaj ást szenvedők Pelri Margit férj. 

Quilten-r, Quitlerer Miklós és Petri János nevén 
álló birtoktest % reszere 652 fit 25 kr. az 

Kell Anta falván, 1888. január 12-én. árverés becsárhau pótlólag ezen iel elrendel-
| intik, és bnii.>k founnatositásara a ha áridö 

Heged Ü S, jggg. évi máreziu* 31-ik napjaink d. e. 
főszolgabíró. jo orajára az illető községházának hivatalos 

helyiségében kilüzelik.

igazgatóságnál, valamint a nagy­
kincstári ispánságnál naponta belekinthelök.

Utónjánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szegeden, 1888. január 13-án.

(24 — 3.2)

Pályázati hirdetmény
247. sz. 1888.

• !
_________ (25-2.2)

Jegyzet. Az alapszabályok értelmében 
csak azon részvényesek élveznek a közgyű­
lésben szavazati jogot, a kiknek részvényei 
legalább 14 nappal a közgyűlés előtt a rész­
vények könyvében neveikre lett írva.

M. kir. államj ószágigazgatóság.
Utánnyomás nem dijaztatik.

(31-11)

Árverési hirdetményi kivonat.
8709. sz. 1887.

elnyerni óhajtják, hogy etiheli kérvényüket 
f. e. február iíO-ig az alulirott főszolga- 
bírói hivatalhoz küldjék be.iHegbiró. A n.-becskereki e. f kir. ívszék mint 

. .... j:« iikönvvi hatósiiír részéről ezennel közhírréA ••Magy-becskerek! lakarék- ^^Vriok férj. Zay Bálint es Bar­
es előlegezést társulata«; az „Ősz - 1 Mi’kldsgJlint ntihai Bartók Jozefa örökösei
rák-magyar első általános tisztviselő egylet- k ” ^a|$ T()rók szü,. ßukovszky Julianna
nek f. év, február bó IS-en délután 3 n Jecskerekl |akoSnő, vhajtast szenvedő elleni

180 frt 38 kr., ennek 1885. évi október 10. 
napjától járó 6% kamatai, 12 frt 75 kr. 
vhajtási és 12 frt jelenlegi és még íelmetü 
lendö költségek kielégítése végett 'hajtást 
szenvedő tulajdonául felvett a n.-becskereki 
kir. tszék területén fekvő a Nagy-Becskerek 
községben a n.-becskereki 1016. sz. tjkvben 
(1801. 1802.) részlet és 1077. öi. sz. alatt 
foglalt az 1881. évi LX. t. ez. 156. §. ér­
telmében az egész ház és az egész beltelehre és 
igy a vhajtáson kivul álló közös tulajdonos 

Egyúttal figyelmeztetnek a társulat tisz- Török Imre birtokrósze is 735 frt kikiáltási 
lelt tagjai, hogy az alapszabályok 9. §-a er- írt)Em vkajtási árverés utján el fog adatni, 
leimében a közgyűlésen csak azon tagok 
birnak szavazati joggal, kik az üzletrészek 
befizetését már megkezdették.

órakor a városház tanácstermében
1. Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár 

» melyen alól is nz árverésre kitűzőit ingat- 
lansóg eladaini fog.

Alolirott mint Toronlálmegye tekin- 2. Árverezni kívánók tartoznak a becsár
teles alispáni hivatalának múlt évi no- 10%-át vagyis 65 frt 22% kr. az
vemben 21-én 33722. SZ. a. kelt jog- megkezdése előtt készpénzben vagy nz
erős végzésével zór alá veit Cseh«. «0. ' CZ. 42 *.«»., lelöll »rfol,.«m.l «<-
. ... ii- ,1 milott és az 1883 évi november 1-én 3333.községi ingatlan vagyonnak kinevezett ^ ^ ^ Mjusagül,ymimsl,ri r, „delet 8-ik
zárgondnoka által ezennel közhírré te- §_átian kjje|ö|t ovadékképes értékpapírt* 
telik, hogy nevezett község 385-ik SZ. Kiküldött kezéhez letenni avagy HZ 1881 -ik 
tjkvben A. 713. r. szám alatt felvett 60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek

elöleges elhelyezéséről kiUlilolt szabályszerű

rii"ii

kr verés! hirdetmény.

árverés 
1881.

tart, melyre a tagok tisztelettel meghivalnnk. 
TÁRGYSOROZAT:

a) Az alapszabályok 21. §-ában felso­
rolt teendők elvégzése.

b) Egyes indítványok tárgyalása. an a

Határnapul 1888. évi február 8-ik 
napjának, d. e. 10 órája, ezen kir. tszék tlkvi 
hivatalnál ki tűzetik azon hozzáadással, hogy 
az ingatlanság ezen határnapon esetleg becs­
áron alul is eladatni fog.

Q-holdból álló, s a község tu­
lajdonát képező jó minőségű községi elismervényt alszoigaltaln,

legelő folyó évi február 15-én d. e.
10 órakor Csebza községházánál tar- 1887. november 7-én.

i«'1"392

Kir. jbiróság mint llkvi hatóság MódosonN.-Becskerek, 1888. január 25.

Az Igazgatóság.(32—11)

Pleitz Fér. Pál
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Községi és ügyvédi, valamint néplölkelési stb. nyomtatványok nagy raktára.
mellett.
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